
A TERMELŐERŐK ÉS TERMELÉSI VISZONYOK 
DIALEKTIKÁJA A SZOCIALIZMUSBAN 

W O L F G A N G E I C H H O R N 

A szocializmus építése során mélyreható változások mennek végbe a termelőerők 
és termelési viszonyok általános fejlődési törvényszerűségeinek konkrét hatásmód-
jában. A kizsákmányolás megszüntetésével eltűnnek az antagonisztikus osztályellentétek 
is. A fejlődés egyre inkább a nép anyagi és kulturális jólétének emelését, a személyiség 
mindenoldalú fejlődéséhez mind kedvezőbb feltételek megteremtését és a szocialista 
életmód tökéletesítését szolgálja. Más szóval a fő termelőerő lehetőleg mindenoldalú 
fejlődése — vagyis a dolgozó ember szellemi és fizikai képességeinek, alkotó aktivitásának, 
szükségleteinek fejlődése — mind fontosabb szerepet játszik. A termelőerők és a termelési 
viszonyok változása növekvő mértékben tudatos alakítás eredménye. Mindez a szocialista 
viszonyok között olyan sajátosságokat kölcsönöz a termelőerők és a termelési viszonyok 
dialektikájának, amelyek jelentősen különböznek az antagonisztikus ellentéteket tartal-
mazó termelési módok sajátosságaitól. 

Azok a különbségek, amelyek az általános fejlődési törvény hatásának módjában jelent-
keznek, nem szüntetik meg a törvényt magát. Érvényes a szocialista termelési módra is, 
hogy egyrészről a termelési viszonyok alakulása a termelőerők fejlődésétől függ, a ter-
melési viszonyok pedig aktívan ható formákat jelentenek, s megszabják a termelőerők 
fejlődésének társadalmi célját, stimulusait, irányát, terjedelmét, ütemét. Ez a két moz-
zanat — a termelési viszonyoknak a termelőerőktől való függése és a termelési viszonyok-
nak a termelőerők fejlődésére gyakorolt hatása — alkotja azt az egységes összefüggést, 
amely a szocialista viszonyok között ellentmondásos mozgási és fejlődési folyamat kere-
tében valósul meg. Ezt a szocialista országok tapasztalatai is igazolják. 

A szocialista termelési mód ezen bonyolult és ellentmondásos fejlődési folyamatának 
interpretációiban időnként tapasztalható a kölcsönhatás absztrakt és mechanikus értel-
mezése. Gyakran tévesztik össze fogalmilag a termelési viszonyokat a tulajdonviszonyok 
jogi absztrakcióival, ami alihoz vezet, hogy előbbieket mint a termelőerők fejlődésének 
merev és passzív kereteit értelmezik. Valójában a termelési viszonyok olyan viszonyok-
ként léteznek, amelyek nem csupán megszabják a termelés történelmi-társadalmi minő-
ségét, hanem az újratermelési folyamatban maguk is mindig újratermelődnek. A termelési 
viszonyok újratermelődéséről írja Marx: „A társadalmi termelési folyamatnak minden 
előfeltétele egyszersmind eredménye is, és mindegyik eredménye egyszersmind előfelté-
teleként jelenik meg. Mindazok a termelési viszonyok, amelyekben a folyamat mozog, 
azért éppannyira termékei, mint feltételei a folyamatnak."1 Egy másik helyen pedig: 

'Karl Marx: „Értéktöbblet-elméletek." Márx-Engels Művei, 26/HI. Budapest 1977. 462. o. 
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„Ugyanazon viszonyoknak — a tőkés termelést megszabó viszonyoknak — az állandó 
újratermelése tehát az, ami nemcsak e folyamat társadalmi formáiként és eredményeiként 
jeleníti meg ezeket, hanem ugyanakkor állandó előfeltételeiként. De csak mint általa 
állandóan tételezett, alkotott, termelt előfeltételek ilyenek. Ez az újratermelés ezért nem 
tudatos és éppenséggel csak abban jelenik meg, hogy e viszonyok állandóan mint előfelté-
telek és a termelési folyamaton uralkodó feltételek léteznek . . . A polgár látja, hogy a 
termék állandóan termelési feltétellé válik. De nem látja, hogy maguk a termelési viszo-
nyok, a társadalmi formák, amelyekben termel, és amelyek adott, természetes viszo-
nyokként jelennek meg számára, nem egyebek, mint állandó terméke - s csak ezért 
állandó előfeltétele — ennek a sajátos társadalmi termelési módnak."2 

A szocialista termelési viszonyok olyan újratermelődésével van dolgunk, amelynek 
során maguk e viszonyok állandóan bővülnek, differenciálódnak, „gazdagodnak". Á 
konkrét újratermelési folyamattal alkotott élő kapcsolaton kívül nem léteznek a termelési 
viszonyok (mint ahogy a termelőerők sem). A szocialista termelési viszonyokra is vonat-
kozik a marxi megállapítás, hogy ezek egyszersmind feltételei és eredményei a termelési 
folyamatnak, de csak annyiban feltételei vagy előfeltételei ennek a folyamatnak, 
amennyiben ebben a folyamatban ők maguk mint olyanok létrejönnek és megterem-
tődnek. 

Ahhoz képest, amit Marx a kapitalizmusra vonatkozóan megállapít, abban áll a kü-
lönbség, hogy szocialista feltételek között a termelési viszonyoknak és ezáltal a termelési 
folyamat gazdasági-társadalmi meghatározottságának újratermelése lényegében tudatosan 
megy végbe. Ez a marxista—leninista párt gazdaságirányítási stratégiájának kidolgozásával és 
gyakorlati alkalmazásával, a vezetés, a tervezés és gazdasági ösztönzés megfelelő rendsze-
rének megvalósításával, a demokratikus centralizmus elvének alkotó alkalmazásával, a 
szocialista tömegkezdeményezés fejlesztésével valósul meg. Ez azonban ismét nem jelenti 
azt, hogy a tudatos döntések, a gazdasági stratégia, a vezetés és tervezés rendszere kiváltó 
okai lennének a szocialista termelési viszonyok fejlődésének, nem jelenti azt, hogy ez a 
fejlődés önkényesen lenne alakítható. A szocialista termelési viszonyok tökéletesedése 
objektíve törvényszerű folyamat, amely a tudatos vezetés és tervezés útján valósul meg. 

* 

A fejlett szocialista társadalom építésekor a termelési viszonyok egyrészről ösztönzik a 
termelőerők fejlődését és a termelés társadalmasodása irányában hatnak, másrészről éppen 
a termelőerőknek ez a fejlődése teremti meg a szükséges anyagi alapot a szocialista 
termelési viszonyok alakulásához és társadalmi gazdasági specifikumainak kibontakozá-
sához. Ez a kölcsönhatás alkotja az alapját a termelési mód átalakulási folyamatának, 
amelynek során a fejlett szocializmusba, majd később fokozatosan a kommunizmusba 
való átmenet megtörténik. Különös jelentőséghez jut ebben a társadalom anyagi-műszaki 
alapjának tervszerű fejlesztése, ami a tudományos-technikai haladás eredményeinek kiak-
názása és az intenzitás növelésének útján történik, továbbá elválaszthatatlanul összekap-
csolódik a termelés további társadalmasodásával. A szocialista termelési mód jelenlegi 

2Uo. 467. o. 
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stádiumában ezek „a munka társadalmi erőinek haladó tökéletesedéséinek azok a fő 
vonalai, amelyekről Marx a munkabérről, árról és profitról szóló munkájában beszél.3 

A fejlett szocializmus építésének alapvető feladata a munka termelékenységének, 
valamint minőségének és hatékonyságának gyors növelése, egyszersmind a dolgozók 
munka- és életkörülményeinek javítása és alkotó tevékenységük kibontakozása. Ez azt 
jelenti, hogy a fejlődés mindinkább egy meghatározott, a szocializmusra jellemző és a 
kapitalizmustól eltérő irányba terelődik. Ennek a termelékenység növekedésével kell 
összekapcsolódnia, ugyanakkor azonban meg kell könnyítenie a munkát és gazdagítania 
kell annak tartalmát. Ösztönöznie kell a dolgozók alkotó tevékenységét, segítenie kell 
részvételüket a vezetésben és tervezésben, és hozzá kell járulnia szellemi-kulturális szük-
ségleteik kibontakozásához. Más szóval a fejlett szocializmusban a munkásosztály saját 
alkotó tevékenységének anyagi-műszaki feltételeit is alkotó és szellemi-kulturális szükség-
leteinek megfelelően alakítja.4 

Ebben az esetben a termelőerők és termelési viszonyok dialektikájának hasznosításáról 
van szó. A fejlett szocializmus olyan anyagi-műszaki bázist követel meg, amely stabil 
gazdasági növekedést és magas munkatermelékenységet tesz lehetővé. Mint Lenin gyakran 
hangoztatta, a szocializmus műszaki alapját a gépi nagyipar jelenti, amely felhasználja a 
tudomány és technika vívmányait. De ugyanakkor többről is van szó: végső soron hosszú 
távon és céltudatosan arra törekszünk, hogy megteremtsük a kommunizmus anyagi-
műszaki bázisát. Ez szükségszerűen egy hosszadalmas folyamat, mert a kommunizmusba 
való átmenet egy minőségileg új, magasabb rendű műszaki rendszert kíván meg, amely az 
embert nemcsak a nehéz, egészségre ártalmas munkától, hanem az egyhangú szellemi 
munkától is megszabadítja. Egy olyan munka- és életfolyamatnak az anyagi-műszaki 
alapjairól van szó, amelyben megszűnik a társadalmi egyenlőtlenség, a szellemi és fizikai 
munka különbsége, valamint város és falu közti társadalmi különbségekkel összekapcsolt 
munkamegosztás, amelyben Marxszal szólva: „nem a közvetlen munka, amelyet az ember 
maga végez, nem is az idő, amelyet dolgozik, hanem a saját általános termelőerejének 
elsajátítása, az, hogy megérti a természetet és uralkodik felette társadalomtestként való 
létezése révén — egyszóval a társadalmi egyén kifejlődése . . . a termelés és gazdagság nagy 
alappilléreként jelenik meg".5 

Az anyagi-műszaki alapnak ilyen jellege csak a tudományos-technikai forradalom 
vívmányainak a szocializmus előnyeivel történő szerves összekapcsolásával jöhet létre. 
Csak a tudományos-technikai forradalom és a szocialista gazdasági rendszer előnyeinek 
összekapcsolásával oldható meg új típusú termelőeszközök tömeges alkalmazása, így 
hozható létre olyan minőségileg új gépi technika, amelyre mindenekelőtt az automati-
záltság jellemző, és amely az emberről a műszaki rendszerekre hárítja át az információ-
feldolgozásnak nemcsak nehéz fizikai és egészségre káros feladatait, hanem rutinszerű 
szellemi feladatait is, és ezáltal megteremti annak feltételeit, hogy az ember kilépjen a 
közvetlen munkafolyamatból és a termelést előkészítő, felügyelő, ellenőrző és szabályozó 
tevékenységet folytasson, hogy a közvetlen munka ne legyen többé a termelés alapja, és 

3Vö. Karl Marx: „Bér, ár és profit." Marx-Engels Művei, 16. Budapest 1964, 116. o. 
4 Vö. H. Maier: „Ein entscheidender Faktor ökonomischen Wachstums." (A gazdasági növekedés egy 

döntó'tényezője). In: Neues Deutschland, 1976. június 19/20. 
5 Karl Marx: A politikai gazdaságtan bírálatának alapvonalai. Marx-Engels Művei 46/11. Budapest 

1972, 169. o. 
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lehetővé váljék az ember fizikai és szellemi-kulturális képességeinek valóban szabad, 
mindenoldalú fejlesztése.6 Végső soron a szocializmusnak és a tudományos-technikai 
forradalomnak ez az összekapcsolása az egyetlen út, amelyen megoldhatók a mai embe-
riség energia-, nyersanyag- és környezeti problémái, amennyiben nemcsak új nyersanyag-
és energiaforrásokat tárunk fel, hanem alkalmazzuk ésszerű és hatékony felhasználásuk 
elveit is, amelyek magukba foglalják a társadalom természetes termelési és létalapjainak 
védelmét, fenntartását, újratermelését és megjavítását is. 

Egy ilyen anyagi-műszaki alap csak hosszabb folyamat során teremthető meg. Ennek 
egyrészt a népgazdaság teljesítményének óriási mértékű növekedése a feltétele. Másrészt a 
jelentkező ellentmondásokat is fel kell tárni és le kell győzni, mert a fejlett szocializmus 
építése során is érvényre jutnak a technika olyan fejlődési tendenciái, amelyeket a 
kapitalizmus hozott létre, és amelyek még magukon viselik a kapitalista profittermelés 
bélyegét, a termelés természeti forrásaival folytatott rablógazdálkodás nyomait. Ezt 
mutatják a ma főleg a technizálás során szerzett tapasztalatok is. Megfigyelhető pl., hogy a 
szakképzett munkának, valamint a vele szemben támasztott követelményeknek a csökke-
nése a mechanizálás és automatizálás bizonyos szintjén újratermelődő tendenciát mutat.7 

De a szocializmus fejlődésének jelenlegi szakaszában megnőnek annak a befolyásnak 
lehetőségei is, amellyel a szocializmus termelési viszonyai a termelés anyagi-műszaki 
alapjainak fejlődési irányára, a tudomány és termelés kapcsolatára és a termelés további 
társadalmasodására bírnak. S napjainkban a tudományos-technikai haladás is mind több és 
több eszközt ad a kezünkbe egyrészt a termelés intenzitásának fokozására és hatékony-
ságának növelésére, másrészt viszont a munka megkönnyítésére és arra, hogy viszonylag 
egyszerű és gyakran ismétlődő munkafázisokat technikai eszközökkel végeztessünk el.8 

A fejlett szocializmusban a társadalmi termelés fejlődésének rendkívül fontos folya-
matai a termelés további társadalmasodásával összefüggésben rajzolódnak ki. A fejlett 
szocialista társadalom termelésének társadalmasodásán egy komplex folyamatot kell ér-
tenünk, abban az értelemben, amire Lenin is gondolt, amikor arról beszélt, hogy a 
szocializmusban „társadalmasítani kell a termelést a gyakorlatban"9. 

Két olyan tendenciát emelhetünk ki, amelyek a fejlett szocialista társadalom építésekor 
a társadalmasodás folyamatához kapcsolódnak, és a termelőerők, valamint a termelési 
viszonyok dialektikus kölcsönhatásának szempontjából növekvő jelentőséggel bírnak. 
Amint azt a Szovjetunió, de az NDK vagy más szocialista országok tapasztalatai is 
mutatják, az egyik ilyen tendencia a nagy kapacitású, komplex termelőegységek kiala-
kulása. Ezek — anélkül természetesen, hogy megszűnne a sajátos áruszerkezettel rendel-
kező kis és közepes üzemekben történő termelés — az egész termelés döntő szervezeti és 
szerkezeti egységeivé válnak. Itt jól érzékelhetően megmutatkozik, mint válik mind 

6Vö. A. Butenko: „Die entwickelte sozialistische Gesellschaft - Wesen und Probleme." (A fejlett 
Szocialista társadalom lényege és problémái.) Sowjetwissenschaft 1976/10. 1009—1025. о.; oroszul: A. 
P. Butenko: Razvitoe socialistiőeskoe obáöestvo: subénost' i problemy, „ Voprosy filosofií', 1976/6. 

7Vö. W. Fitze, N. Pauligk, H. Schleiff: Wissenschaftlich-technische Revolution - sozialistische 
Arbeit - Persönlichkeit (Tudományos-technikai forradalom - szocialista munka - személyiség). 
Berlin 1976. 

8 VÖ. H. Nieck: „Materiell-technische Basis und gesellschaftlicher Fortschritt" (Anyagi-műszaki bázis 
és társadalmi haladás). In: Einheit, 1976/8. 

9Vö. Vlagyimir Iljics Lenin: „A szovjethatalom soron levő feladatai." Lenin Összes Művei, 36. 
Budapest 1972, 159. o. 
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magasabb szinten valósággá, amit Lenin a „társadalmasított nagyüzemi termelés szocializ-
musának" nevezett.10 Kapusztyin a következőket mondja erről: „Jelenleg mind egyér-
telműbben rajzolódik ki egy jelentőségteljes új folyamat; ez egy olyan szerkezeti formába 
való átmenet, ahol a fő szerkezeti egységet az önálló gazdasági elszámolással rendelkező, 
komplex nyersanyag-feldolgozás, illetve azonos technológiai eljárások által egymáshoz 
kapcsolódó trösztök (műszaki termelőtrösztök, tudományos termelőegyesülések, agrár-
ipari egyesülések stb.) vagy kombinált vállalatok alkotják. Szerkezeti vonatkozásban a 
fejlett szocializmus gazdasága tehát az önálló gazdasági elszámolással rendelkező, nagy 
komplex egységek gazdaságaként valósul meg . . . Kétségtelenül ilyen, több egységből álló 
komplexumok jelentik a jövő legfejlettebb üzemtípusát. Jellemzői: a specializáció maga-
sabb rendű formáinak alkalmazása, az azonos jellegű termelés optimális koncentrációja, 
maximális mechanizáltság és automatizáltság mellett tökéletes technológia, a termelés és a 
tudományos-műszaki tevékenység egysége . . . A gazdasági egyesülések társadalmi-gaz-
dasági funkciója abban áll, hogy biztosítják a lehető legkedvezőbb feltételeket a termelés 
további társadalmasítása, valamint a szocialista tervgazdálkodás nyújtotta előnyök ezen az 
alapon történő átfogóbb kihasználása számára."11 

A fejlett szocializmusban végbemenő társadalmasodási folyamatra jellemző másik fon-
tos tendencia a nemzetközi gazdasági integráció formájában nyilvánul meg. Ehhez kap-
csolódik a termelőerők fejlődésének és a szocialista termelési viszonyoknak mind erőtel-
jesebbé váló és mindinkább elmélyülő internacionalizálódása. Ezek a folyamatok a szoci-
alista termelési mód fejlődésének belső szükségleteit juttatják kifejezésre és nemzetközi 
lényegének kifejezői. 

A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsának komplex programja alapján új, magasabb 
rendű integrációs feladatok kerültek előtérbe: hosszúlejáratú célprogramok kidolgozása és 
megvalósítása. A termelőerőknek és a termelési viszonyoknak az a dialektikája, amely a 
fejlett szocialista társadalomépítésre jellemző, így nemzetközi területen is egyre nagyobb 
mértékben valósul meg, és az az internacionalizálódás folyamatának egyik hajtóerejévé 
válik. Ennek a folyamatnak alapja a modern termelőerők fejlődése. A termelésnek, a 
munkamegosztásnak, a kettő kombinációjának, a közlekedésnek és a termelőerőknek 
olyan mérvű koncentrációja, amelyet a tudomány és technika mai állása megkövetel, csak 
a nemzeti népgazdaságok keretein túlnövő gazdasági együttműködés által érhető el. A 
szocialista gazdasági integráció egyre inkább felöleli a társadalmi újratermelési folyamat 
minden területét és szakaszát, és ilyen módon magában foglalja azt is, hogy a szocialista 
termelési viszonyok, amelyek a maguk részéről az internacionalizálódási folyamat társa-
dalmi célkitűzését, társadalmi-gazdasági specifikumát, történelmi irányát adják, nemzet-
közi viszonylatban bővítetten termelődnek újra. így tehát a termelőerők és termelési 
viszonyok nemzetközi fejlődése egyaránt érdeke minden szocialista ország népének, mert 
ez szükséges eszköze annak, hogy a szocialista országok dolgozói számára hosszú távon 
megteremtsük anyagi és kulturális életszínvonaluk javításának szilárd feltételeit. 

* 

1 °Vö. Vlagyimir Iljics Lenin: „Az-orosz forradalom ereje és gyengesége." Lenin Összes Müvei, 15. 
Budapest 1967, 215. o. 

1 1J. Kapustin: „Wissenschaftlich-technische Revolution: Vervollkommnung der sozialistischen 
Produktionsverhältnisse" (Tudományos-technikai forradalom: A szocialista termelési viszonyok töké-
letesedése). Gesellschaftswissenschaft 1975/2, (Moszkva), 88, 89.. o. 
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Az előző gondolatmenet mutatja, hogy a termelőerőknek a fejlett szocializmus kibon-
takozásához szükséges fejlődését — a termelés anyagi-műszaki alapjait és a tudományos-
technikai haladást is figyelembe véve - mindig csak a termelési viszonyokkal és a fejlődés 
osztályjellegével való kapcsolatából érthetjük meg. És megfordítva, a szocialista termelési 
viszonyok tökéletesedése, és ezzel egyidejűleg annak a társadalmi gazdasági alapnak 
kibontakozása, amelyen a fejlett szocialista társadalom egészének és osztálytendenciáinak 
további kialakulása nyugszik, csak annak alapján és azzal elválaszthatatlan kölcsönha-
tásban jöhet létre, amit Marx „a munka társadalmi erőinek haladó tökéletesedésének" 
nevez. 

Amennyiben a termelési viszonyok kibontakozásáról vagy tökéletesedéséről beszélünk, 
nem csupán arra gondolunk, hogy a termelési viszonyok rendszerének egyik vagy másik 
eleme megváltozik, például bizonyos változások mennek végbe az elosztási viszonyokban 
vagy az árak rendszerében. Természetesen ezek is a termelési viszonyok változásai, de a 
fejlett szocialista társadalom termelési viszonyai egy egységes egészet alkotnak. Ha tehát a 
termelési viszonyok tökéletesedéséről beszélünk, akkor a termelési viszonyok egész rend-
szerének továbbfejlődésére gondolunk. „Marx elmélete szerint a termelési viszonyoknak 
minden ilyen rendszere külön társadalmi organizmus, s ezen organizmus keletkezésének, 
működésének és magasabb formába való átmenetének, egy más társadalmi organizmussá 
való alakulásának megvannak a maga külön törvényei."12 A fejlett szocializmusban az 
határozza meg fő vonalaiban a termelési viszonyok rendszerének további fejlődését, hogy 
a szocializrrus gazdasági alaptörvénye a népgazdasági teljesítmény növekedésének mérté-
kében mind erősebben és mind átfogóbban jut érvényre. 

A vezetés, tervezés és gazdasági ösztönzés rendszerének tökéletesedése egyike a szoci-
alizmus jellemző tendenciáinak. Véleményem szerint helytelen, ha ezt a rendszert a 
termelési viszonyok egész rendszerén belül külön oldalként, külön elemként tekintik. 

A termelés intenzifikálása, a tudományos-technikai haladás meggyorsulása és a termelési 
folyamat fokozódó társadalmasodása maga után vonja a vezetés, tervezés és gazdasági 
ösztönzés rendszere állandó tökéletesítésének szükségességét. Tervszerűen úgy kell alakí-
tani a gazdaság növekedésével a népgazdaság különböző ágazatai közt egyre szélesedő és 
mindjobban összefonódó gazdasági kapcsolatokat, hogy ezáltal biztosítsuk az arányos 
fejlődést. Különös jelentőséggel bír a gazdaságirányító tevékenység magját alkotó tervezés 
szakosítása. A Német Szocialista Egységpárt IX. kongresszusa világossá tette, hogy erősí-
teni kell a távlati tervnek mint a gazdaságirányítási tevékenység egyik fő eszközének 
szerepét, biztosítani kell a népgazdaság egészének színvonalát befolyásoló termelési fel-
adatok (pl. lakásépítési program) komplex megoldását, egységesen kell megtervezni az új 
termékek kikísérletezésétől, előállításától és gyártásától a beruházások előkészítéséig és 
megvalósításáig tartó ciklust, a kielégítésre váró társadalmi igények növekvő körére, 
különösképp pedig a nép anyagi és kulturális életszínvonalának emelkedésére való tekin-
tettel fokozni kell a terv komplex jellegét, és eleget kell tenni azoknak a megnövekedett 
követelményeknek, amelyek a Közös Gazdasági Segítség Tanácsa keretében kidolgozott és 
megvalósított hosszúlejáratú célprogramokból erednek. 

1 2 Vlagyimir Iljics Lenin: „A narodnyikság gazdasági tartalma és bírálata Sztruve űr könyvében." 
Lenin Összes Művei, 1. köt. Budapest 1963, 398. o. 
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A szocialista termelési viszonyok tökéletesítése többek közt azt jelenti, hogy a vezetés, 
tervezés és gazdasági ösztönzés mechanizmusát úgy irányítsuk, hogy ezáltal a dolgozók, az 
egyes gazdasági egységek és végül az egész társadalom érdekeit állandóan összhangban 
tartsuk és egy egésszé kovácsoljuk, és hogy ezen az alapon erősítsük a munkások, 
szövetkezeti parasztok és az értelmiségiek alkotó részvételét a vezetésben és tervezésben, 
valamint hogy mind nagyobb mértékben fejlesszük a dolgozók szaktudását és aktivitását, 
és hogy ez szervezetten fejtse ki hatását a szocialista társadalom tudományos-technikai, 
gazdasági, valamint társadalmi és politikai potenciáljának növelésében. Ezt a folyamatot 
erősíti, hogy a gazdasági ösztönzőket — köztük a teljesítménynek megfelelő bérezést — az 
erkölcsi ösztönzőkkel szoros összefüggésben alkalmazzuk az igényeket kielégítő termelés, 
a termelékenység növelése, a termékek minőségének javítása, az önköltség csökkentésének 
érdekében. 

Mindaddig, amíg léteznek osztályok és társadalmi csoportok, addig a termelési viszo-
nyok újratermelése egyszersmind az osztályok és társadalmi csoportok, valamint bizo-
nyos, köztük fennálló viszonyok termelésének és újratermelésének folyamata is: általá-
nosan megfogalmazva, történelmileg meghatározott társadalmi szubjektumok kialakulá-
sának folyamata. Marx a kapitalista újratermelési és értékesítési folyamatról szólva kie-
melte, hogy az mindenekelőtt „magának a tőke és munka, tőkés és munkás viszonyának 
az újratermelése". Marx megjegyzi, hogy ez a társadalmi viszony „valójában a folyamat 
még fontosabb eredményeként jelenik meg, mint az anyagi eredményei".13 

A szocialista termelési viszonyoknak a termelőerőkkel kölcsönhatásban történő fejlő-
dése tehát végső soron az embemdc mint a szocialista társadalom szubjektumának 
kialakítására irányul. De azok az emberek, akik a mindenkori termelési viszonyok szub-
jektumaiként és hordozóiként tevékenykednek, nem absztrakt, a szóban forgó termelési 
mód gazdasági társadalmi jellegétől független lények. Csak annyiban lehetnek ezeknek a 
viszonyoknak szubjektumai és hordozói, amennyiben termékei is egyszersmind, 
amennyiben ezek a viszonyok formálják őket, ezek által nyernek társadalmi jelleget és 
funkciót. 

így tehát a szocialista termelési viszonyok alapvető tendenciáját az alkotókészség 
kibontakoztatása, az embernek mint a legfőbb termelőerőnek és mint a fejlett szocializ-
mus, végül pedig a kommunizmus megalkotójának fejlődése s az ehhez szükséges felté-
telek megteremtése jelzi. 

/ 

1 3Vö. Karl Marx: A politikai gazdaságtan bírálatának alapvonalai. Marx-Engels Müvei, 46/1. 
Budapest 1972, 344. o. 
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